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1 Prikaz navratu

Zjednodusime prikaz definujici funkei:

def function (parameterl, ..., parametern):
program

a zavedeme prikaz navratu:

return expression

Prikaz navratu se smi vyskytovat pouze v téle funkce a vykona se tak, ze se ukonci
vykonavani téla funkce, kde se nachazi, a funkce vrati hodnotu vyrazu ezpression.
Napriklad absolutni hodnotu ¢isla muzeme definovat takto:

def get_abs(number):
if number >= O:
return number
else:
return —-number

Pokud by se pri volani funkce vykonalo celé jeji télo, pak funkce vraci specidlni
hodnotu None reprezentujici prazdnotu. Hodnota None je zvlastni tim, ze ji Shell
netiskne ptimo, ale musime pouzit prikaz tisku:

>>> None
>>> print(None)
None

Mimochodem print je vestavéna funkce, kterda sama vraci hodnotu None. Jak se
muzeme presveéddit:
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>>> print(print(None))
None
None
>>>

Vestavéné funkce definuje interpret. Nemusime, a vétsinou ani nemiizeme, je defi-
novat. Muzeme je rovnou pouzivat. Nazvy vestavénych funkci prostredi IDLE tiskne
fialovou barvou.

Priklad funkce, ktera vraci None:

def print_range(m, n):
for i in range(m, n):
print (i)

Napriklad:

>>> print_range(3, 6)
3

4

5

>>>

2 Pole

Hodnoté, kterd mtize obsahovat hodnoty, fikdme slozena hodnota. Piikladem slo-
zenych hodnot jsou pole!. Hodnoty obsaZené v poli se nazyvaji jeho prvky. Pole
urcuje poradi svym prvkim. Mame tedy prvni prvek, druhy prvek a tak dale. Prvky
v poli se mohou opakovat. Napriklad ¢islo jedna muze byt prvnim i tfetim prvkem
pole. Zatim budeme uvazovat pouze pole, kde prvky jsou ¢isla.

Zakladni zpusob, jak vytvorit pole, je urcit jeho prvky. Vezméme hodnoty vall,
val2, ..., pak

[vall, wal2, ...]

je vyraz, jehoz hodnota je pole. Hodnoty wall, wal2, ... se stanou prvky pole.
Potadi prvki bude zachovano. Tedy wal1 bude prvni prvek pole, val2 druhy a tak
dale. Naptiklad:

1V Pythonu se pole nazyvé anglicky list, coz bychom pielozili jako seznam. Dtvod, pro¢ se
odchylujeme od standardniho nazvu je ten, ze seznam v Pythonu je implementovany jako pole a
seznam je nézev bézné pouzivany pro jinou datovou strukturu (spojovy seznam).



(1, 2, 1, 3]

je pole s prvky 1, 2, 1 a 3. Stejné pole mizeme ziskat i takto:

>> [(1x1), B-1), (2//2), ((1+1)+1)]
(1, 2, 1, 3]

Vnéjsi zavorky vyrazi budeme, jak jsme zvykli, vynechavat:

>>[1x1,3-1,2//2, (1 + 1)+ 1]
(1, 2, 1, 3]

Pocet prvki pole se nazyva délka pole. Predchozi pole ma délku c¢tyti. Pole,
které ma délku nula se nazyva prazdné pole:

(]

Toto jsou ¢tyti pole délky jedna: [3], [1], [2] a [1].

Dalsi moznost, jak vytvorit pole, je spojit dvé pole. Spojenim poli arrayl
a array2 vznikne pole obsahujici nejprve prvky pole arrayl a poté prvky pole
array2. Spojeni poli uskutecnime pouzitim operatoru plus:

(arrayl + array2)

Hodnotou vyrazu je pole, které vznikne spojenim poli array? a array2. Naptiklad:

>>> [1, 2] + [1, 3]
[1, 2, 1, 3]

Vidime, ze operator + se pouziva jak na s¢itani cisel, tak na spojovani poli.

Délku pole ziskame vestavénou funkei len jednoho parametru. Naptiklad:

>>> len([1, 2, 1, 31)
4

>>> len([])

0

>>> len([3])

1



Pokud array je pole délky array_length a indez je nezaporné cislo mensi
nez array_length, pak prvkem pole array na indexu indez je index plus prvni
prvek pole array. Tedy uvazujeme-li pole [1, 2, 1, 3], pak prvek na indexu 0 je
¢islo 1 (prvni prvek), na indexu 1 je ¢islo 2 (druhy prvek), na indexu 2 je ¢islo 1
(tfeti prvek) a konecné na indexu 3 je ¢islo 3 (¢tvrty a posledni prvek).

Prvek pole na urcitém indexu ziskdme nasledujicim operatorem indexace. Hod-
notou vyrazu

array [index]

je prvek pole array na indexu t¢ndex. Napriklad:

>>> s = [1, 2, 1, 3]
>>> s[0]

>>> g[1]
>>> s[2]

>>> s[3]

Dvé pole arrayl a array2 jsou si rovny, pokud maji stejnou délku array_length
a pro kazdé nezdporné cislo index mensi nez array_length plati, Ze prvek pole
arrayl na indexu indez se rovna prvku pole array2 na indexu indez. Zkracené
muzeme tici, ze dvé pole se rovnaji, pokud maji stejnou délku a rovnaji se prvky na
odpovidajicich si indexech.

Napriklad pole [1, 2, 3] se nerovna poli [1, 2], protoze nemaji stejnou délku.
Ani pole [1, 2, 3] se nerovna poli [1, 2, 2]. Zde se sice rovnaji jejich délky, ale
prvek prvniho pole na indexu dva se nerovna prvku druhého pole na indexu dva:
3 # 2. Pole [1, 2] a [1, 2] se rovnaji, protoze maji stejnou délku dva a prvek
prvniho pole na indexu nula se rovna prvku druhého pole na indexu nula (1 =1) a
podobné pro prvky na indexu jedna.

Zajimavé je, ze nam vychazi, ze prazdny pole je rovno prazdnému poli. Oba
totiz maji nulovou délku a plati, ze pro kazdé index < 0 se rovnaji prvky na
indexu index. Zadné nezdporné ¢islo mensi nez nula totiz neexistuje a podminka
je trividlné splnéna. Nebo-li porovnavame-li odpovidajici si prvky prazdnych poli
nemusime délat viitbec nic, protoze zadné prvky nemaji.

Operator == také rozhoduje rovnost poli. Tedy podminka



(arrayl == arrayl)

je splnéna, pravé kdyz jsou si pole array! a array2 rovny. Napiiklad:

>>> [1, 2, 3] == [1, 2]
False

>>> [1, 2, 3] == [1, 2, 2]
False

>>> [1, 2] == [1, 2]

True

>>> [] == []

True

V pripadé, ze chceme néjaky program vykonat pro kazdy prvek pole, mizeme
pouzit nasledujici zkratku. Prikaz opakovani tvaru:

for wariable in array_ezpr:
program

je zkratkou za:
array = array_expr
for indexr in range(len(array)):

variable = array [indez]
program

kde indexz a array jsou libovolné jinde nepouzivané proménné. Naptiklad

for el in [0, 2, 4]:
print(el)

je zkratkou za:

array = [0, 2, 4]

for i in range(len(array)):
el = arrayl[i]
print(el)

Tedy:



>>> for el in [0, 2, 4]:

N

print(el)

Otazky a tukoly k seminari

. Co je hodnotou vyrazu [1 + 1] + [1 + 1]7

. Napiste funkci array_range, ktera ocekava dve c¢isla m a n a vraci pole vsech

¢isel vétsich nebo rovno nez m a mensich nez n. Prvky jsou usporadané vze-
stupné a v poli se neopakuji. Napriklad:

>>> array_range(3, 6)

(3, 4, 5]
>>> array_range(6, 3)
(]

. Napiste funkci get_digits, kterd pro ¢islo vrati pole jeho ¢islic. Napriklad:

>>> get_digits(1213)
1, 2, 1, 3]

. Napiste funkci get_dividers, ktera vrati pole déliteli zadaného ¢isla. Napii-

klad:

>>> get_dividers(6)
[1, 2’ 3, 6]

. Co je hodnotou nasledujicitho vyrazu?

(1 +2][04 % 2]

. Napiste funkci count_item, kterd vrati pocet vyskyti prvku v poli:

>>> count_item(1, [1, 2, 3, 1])
2
>>> count_item(5, [1, 2, 3, 1])
0

. Napiste funkci array_sum, kterd secte prvky zadaného pole. Pro prazdné pole

vratte nulu. Napriklad:
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>>> array_sum([1, 2, 1, 3])
.

>>> array_sum([3])

3

>>> array_sum([])

0

Napiste funkci array_mult, kterda pro zadané pole vrati soucin jeho prvki.
Pro prazdné pole vratte jednicku. Napriklad:

>>> array_mult([3, 7])
21

>>> array_mult([7])

.

>>> array_mult([])

1

Napiste funkci are_arrays_equal, kterd oc¢ekava dvé pole jako argumenty a
rozhodne, zda se pole rovnaji. Ve funkci nesmite pouzit operdtor == k porov-
navani poli. Napriklad:

>>> are_arrays_equal([1l, 2, 3], [1, 2])
False

>>> are_arrays_equal([1, 2, 3], [1, 2, 2])
False

>>> are_arrays_equal([1, 2], [1, 2])

True

>>> are_arrays_equal([], [1)

True

Pole nazveme palindrom, pokud se rovna svému prevraceni. Naptiklad [1, 2, 1]
je palindrom, protoze prevraceni [1, 2, 1] jeopét [1, 2, 1],ale [1, 2, 3]
palindrom neni, protoze se nerovna prevracenému poli [3, 2, 1]. Napiste
funkci is_array_palindrom, kterd rozhodne, zda je pole palindrom:

>>> is_array_palindrom([1, 2, 1])
True
>>> is_array_palindrom([1, 2, 3])
False

Prvociselnym rozkladem kladného ¢isla number rozumime pole prvocisel uspo-
radané podle velikosti takové, ze soucin jeho prvku je number. Naptiklad pr-
vociselny rozklad ¢isla 21 je [3, 7], ¢isla 90 je [2, 3, 3, 5], ¢isla 7 je [7] a
nakonec ¢isla 1 je [1. Prvociselny rozklad budeme dale nazyvat pouze rozklad.
Napiste funkci prime_factorization, kterd pro ¢islo vrati jeho rozklad.



12.

13.

14.

15.

16.

>>> prime_factorization(21)

[3, 7]

>>> prime_factorization(90)
[2, 38, 8, 5]

>>> prime_factorization(7)
(7]

>>> prime_factorization(1)
(]

Napiste funkci get_number from_digits, ktera pro pole ¢islic vrati ¢islo jimi
urc¢ené. Napriiklad:

>>> get_number from digits([1, 2, 1, 3])
1213

Napiste funkci remove, ktera ocekava pole a hodnotu. Funkce vrati pole stejné
jako pole, které obdrzela, az na to, ze vracené pole nebude obsahovat zadny
vyskyt zadané hodnoty. Volné miizeme tici, Ze funkce odstrani vSechny vyskyty
zadané hodnoty z pole. Napriklad:

>>> remove(1l, [2, 1, 1, 31)

[2, 3]

>>> remove(4, [2, 1, 1, 3])
[2, 1, 1, 3]

>>> remove (4, [])

(]

Napiste funkci array_square, ktera pro pole ¢isel vrati pole tvofené ctverci
prvkil zadaného pole. Poradi prvkl v ptiivodnim poli je stejné jako poradi jejich
¢tverci ve vraceném poli. Volné mizeme fici, ze funkce vrati pole c¢tverct
zadanych ¢isel. Naptiklad:

>>> array_square([1, 2, 3])

(1, 4, 9]
>>> array_square([])
(]

Napiste funkci reverse_array, kterd pro pole vrati pole s prvky v opa¢ném
poradi. Naptiklad:

>>> reverse_array([1, 2, 31)
(3, 2, 1]

Pole arrayl nezveme podpolem pole array2, pokud pole arrayl vznikne
vynechanim nékterych (nebo zddnych) prvki pole array2. Napiiklad [1, 2, 2]
je podpole [2, 1, 1, 2, 4, 2], protozez [2, 1, 1, 2, 4, 2] mUzeme vy-
nechat jednu jednicku, ¢tyrku a prvni dvojku a obdrzime pole [1, 2, 2],
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ale [1, 1, 2] ani [2, 1, 2] neni podpole pole [1, 2, 2]. Napiste funkci
is_subarray, kterd pro dvé zadané pole arrayl a array2 rozhodne, zda je
arrayl podpolem array2. Napriklad:

>>> is_subarray([1, 2, 2], [2, 1, 1, 2, 4, 2])
True

>>> is_subarray([1, 1, 2], [1, 1, 2])

True

>>> is_subarray([1, 1, 2], [1, 2, 2])

False

>>> is_subarray([2, 1, 2], [1, 2, 2])

False

Jsou dany dvé pole arrayl a array2 se vzestupné usporddanymi prvky. Na-
jdéte nejdelsi pole, ktery je podpolem jak pole arrayl tak pole array2.
Hledame tedy nejdelsi spolecné podpole obou poli. Napriklad [1, 2, 4] je
nejdelsi spolecné podpole poli [1, 1, 2, 3, 4] a [1, 2, 2, 4, 4].
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